

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám  
 hová a lap szellemi részét  
 illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem  
 adatnak.

# ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS  
 könyvnyomdája, hová az  
 előfizetési pénzek, a hirdetések és ezeknek díjai, valamint a felvételások küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

## Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:  
 TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:  
 VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.  
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

## Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

## A becsület.

(T.) Több fogalom van a társadalmi életben, melyekkel minden tisztességes embernek birnia kell, ezek: a szótartás, egyeneség, nyílt szívűség, önállóság, jellemesség, önérték, stb., egyet azonban, — mely ugyan a többi karakteristikus állapot kifejezője és egy szóval való jellegzése, — mindenek fölé helyeznek az emberek s a mely egyedül jogosítja és képesíti az egyént nem csak a közszereplésre, de általában a közéletben való posztóra, megjelenésre, — a b e c s ü l e t

Egy művelt társadalmi ember nem firtatja senki világnézetét, nem szimatol családi viszonyok után, nem turkál embertársai magán ügyeiben, még vallás szempontjából sem mérlegeli egyes embernek individualitását, csak egyet keres abban az emberben, akivel érintkezésbe lép, a b e c s ü l e t e t.

Tulajdonképpen a becsület nem más, mint bizonyos jó vélemény, melyet egyikünk a másik karakterére nézve taplál.

Úgy a törvény, mint a vallás bölcsészeti szerint minden ember tisztességes, jó és becsületes, míg az ellenkezője rá nem bizonyul, míg nyilván valóvá nem lesz, hogy

nem az.

Ezen általános elv és elmélet szerint mindenkinek joga van ahoz, hogy becsületesnek tartassék, vagyis hogy jó hirben álljon mind addig, míg csak valamely rossz cselekedet ettől a jogától meg nem fosztja.

Am de a becsület és a lelkiismeret nem egy és ugyan azon fogalom. A becsület a lelkiismeretesség külső érzelmi világgal sem nem azonos, sem azzal nem törődik, minél fogva becsületes embernek tartunk mondunk, sőt kell mondanunk valakit, anélkül hogy az az ember lelkiismeretes volna, vagy e szerint a felfogás szerint kellene lennie.

Úgy az állam, mint a társadalom, csak külső eszközökkel működhet a becsület érzés fejlesztésére, tagjaitól meg követelheti a becsületességet, de már a lélek bensejébe, a lelkiismeretesség fejlesztésére anyagi eszközeivel nem hatolhat. A lélek, a szív érzelmi világába csak az Isten láthat, ahoz pedig csak a vallás és az iskola adhatja meg a kulcsot.

Miként az ember testből és lélekből áll, úgy a világ rend, a társadalom is anyagi és erkölcsi tényezők összműködésén alapul, melynek összezavarodása társadalmi és világrend felforgatására vezet. Ép így kell

az emberben is a külső becsületességnek s a benső lelkiismeretességnek harmonizálnia, hogy bárki is becsületességre, közszereplésre, a társadalom és ember társai sorsának irányítására jogot és tért vindikáljon.

A becsületet a társadalom adja, a benső lelkiismeretet a vallásosság, az egyház és az iskola fejleszti. Kölcsönösen kell tehát egymást támogatniok az emberiség boldogítására. Amire a társadalom nem képes, mert hisz arra csak anyagi eszközei vannak, de mire legnagyobb szüksége van, a benső becsületesség, vagyis a lelkiismeretesség eszközeit a vallás és az iskola bírja; viszont a vallásnak, de különösen az iskolának sokszor anyagi eszközökre is van szüksége magasztos hivatásának betöltésére, a mit a társadalom adhat meg neki.

Sem egyiknek, sem másiknak nem szabad beérni külsőségekkel, mert ez egyáltalán nem biztosítja a közrendet, a közjót, melyek a legfőbb céljai. A becsületesség lelkiismeret nélkül csak addig mozog törvényes korlátok között, míg kényszerítve látja rá magát bizonyos tekintetek miatt; nihelyt azonban a törvény és a társadalom éberségét megkerülheti, amint a megtorlás veszedelmét nem látja maga körül, azonnal kész lelkiismeretének szavát elhallgattatni,

## TÁROZA.

### Nagykis Bernát kellemetlen esete.

Az „Abony” eredeti tárcaja.

Írta: Vadász (Veverán) Lajos.

... No látja kend, Miska sógor, mégis csak nekem volt igazam. Sára, az én oldalbordám nem az az asszony, akit érdemes volna tovább is megtűrni a háznál. Valójában csak a mult héten tudtam meg, hogy hanyadán állunk. Elakart veszejteni az istentelen jószág, pedig hát nem nagy cka volt rá, mivel pálinkát nemcsak én iszom, s azután Gönye Eszter körül rajtam kívül más is bojtorjánkodik.

Az egész hstória különben így volt:

Mózsai ivójából kerültem haza. Ugy délután felé járhatott az idő. Most különösképp nem a széna padlásra mentem, hanem a fészerbe huzódtam egy kicsit szundikálni. Még jóformán tíz minuta sem telhetett el s hallom, hogy morog a Talpas. Valaki jön, gondoltam. Hát Dobosné jött, a vén csoroszllya, megismertem a hápogásáról. Elkezdtem tünöködni, hogy minek jöhetett. De nem sokáig tünöködtem, mert odabenn ugyancsak járta a szólás-szapulás és úgy vettem ki, hogy Sára egyre etet a mandoki fenével, ördöggel, rosszal. Na, hát akkor, majd számolunk ezért. Ezenközben

kijött mind a két sátán a tornácra, s ott szapultak, rágtak tovább. Egyszer csak Sára alantabb hangon kezd motyogni s kivételtem, hogy teljes szándéka engem ez árnyékvilágból kimarni. Váltig is kérdezte Dobosné, hogy hát mit kellene tenni. Szerecsikát beadni, vagy hurkot kötni a nyakamba és így tovább. Dobosné azt mondta, nem jó lesz úgy, hanem mindennap reggel is, délben is, meg este is csirkehúst adjon nekem, s mikor a csirkét koppasztja, mindig csak azt mondja: vakuljon meg, aki belőle eszik, vakuljon meg, aki belőle eszik. Azonkép így kétszer. Így öt-hat nap alatt bizonyos megvakulás lesz a vége, s akkor — uymond — Bernát gazda magától elveti az életet. Azt ő nagyon jól tudja. Haj, Miska sógor, soha sem hallott még kend olyan hálálkodást, aminőt Sara tett. A nyakába borult Dobosnének, esőkolta, nyalta, köszönte, fogadta, hogy mindenkép úgy tesz, mert velem még a másvilágon sem kívánna már élni...

Az ördög vigye el a ragyás boszorkáját, gypnek állott a kutyaképi, s már másnap reggel hozzáfogott a munkához. Három csirkét is koppasztott egyszerre, s mikor kérdeztem minek lesz az, olyan képet vágott, mint a fanciesali Kerisztus és mellé egyre mondogatta:

— Látja Bernát gazda, megakarom becsülni magát. A maga kedvéért lesz ez. Megelégetem már a lebbenes főzést, a görhe, a nyögve-nyelő

csinálását. Nem adok kelmednek többet irhas gölödinyt se. Egyék lelkem mindig csirkehúst, hátha nem kell akkor Gönye Eszter, meg a pálinka és jobban szeret engem.

A tályog bánya ki vele, ezt mind egyfolytába mondta, s én mindenre csak a fejem bólintottam; ugys tudtam, hogy mire vág ki a nagy készülődés. De magamban azon rögvést megátkoztam ennek az alattomos, ravasz asszonyi állatnak még a hetedizigleni ágazatát is és gondoltam: megállj Sára, keserű lesz a te életed folyása, te fogsz a verembe esni.

A csirkehús járta egyre-másra; sülvé, levesnek, paprikásnak. Három egész nap; reggel, délben, este. No, gondoltam, jó lesz már a mulatságot is megkezdeni. A harmadik napi fölöstök után mondok Sárának:

— Jaj lelkem, kedves Sára fiam, nem tudom mi ütött a szemeimhez; mintha csak szitan néznék keresztül, olyan honályosan látok. Sara erre — úgy láttam — rettentő ijedelmet mutatott és elkezdett szörnyűségesen jajgatni, de nem igazából. Még a nyakamba is borult a bestia és csak azt hajtotta:

— Mi lesz velem, hova leszek, ha maga Bernát a világ csúfja találma lenni; tán orvost hívatnék, tán okulárét vennék és így tovább.

Tudja kend Miska sógor, majd belém ütött a lapos guta elképedésemben. Soha, de soha sem

letérni minden törvényes útról és megszégyení az abban kifejezett erkölcsi elvet.

Azért aki hazáját igazán szereti, annak boldogulásán igaz lélekkel akar munkálkodni, az egyformán becsüli a társadalmat s annak elveit, valamint az egyházat, a vallást s annak tanításait, egyformán hódol a külsőségek, a társadalmi nézetek által megszabott becsületesség és a benső lelkiismeretesség elveinek és követelményeinek, mert tudja, hogy e két fogalom együttes jelenléte, összműködése alkot egy egész embert, ad egész polgárokat a hazának, a társadalomnak, kik megbízhatók, akik tudnak fáradni és lemondani, akik a kísértés óráiban meg nem ingának, mert nemcsak a társadalmi kényszer diktálta becsületesség korlátai között mozognak, hanem az erkölcsi törvény szerint is megszabják tevékenységük határait s annak a szavára is hallgatnak, a mit a lelkiismeret törvényének nevezünk.

### Kossúth ünnepély.

A helybeli ipartestület és a népkör kezdeményezésére, ezen egyesületek tagjai, valamint a függetlenségi 48-as kör és az iparos ifjusági önképző-kör tagjai, több más polgárok és nők kíséretében mintegy 60-an, a múlt vasárnap átmentek Czeglédre, hogy ott Kossúth Lajos szobrát megkoszorúzzák, mely díszes koszorút, — melynek fehér szalagján „Abony város közönsége — kegyelete jeléül.” felirat ékeskedett, — hat leány vitt át és helyezte el.

A küldöttség tagjait a vasútnál a czeglédi függetlenségi kör és az ipartestület tagjai fogadták, élükön B. Molnár Sámuel pártelnök és Tóth Elek ipartestületi elnökkel s az iparos dalkar gyönyörű hazafias dallal üdvözölte.

A szobornál dr. Halász László szép beszédben üdvözölte az abonyiakat, mely után dr. Thaly Gábor ügyvéd mondta el magasan szárnyaló ünnepi beszédet, utána Dobózy Kálmán szavalt a tőle megszokott szép előadással egy hazafias költeményt.

A czeglédi dalkar éneke után Takács József czeglédi ref. lelkész gyönyörű beszéd kíséretében

hittem volna egy gyámoltalan vászon eselédre, hogy ennyi gonoszság lakozzék benne. Mentem ki is akartam tekerni a nyakát, mint a nádi verébnek. Na, de Isten bocsá' bűnömöt, türtőztettem magam és a negyedik nap már azt mondtam Sárának, hogy az egyik szememmel teljességgel nem látok. Ő csak ajvékolt, bögött és egyre esékolt, nyali-falt. Elhivatta Dobosnét is és ketten nyafogtak. Így ment a hatodik napig. A hatodik nap virradóján azután felköltöttem Sárát és mondom neki:

— No lelkem, kedves életem párja, már most vége a világnak. Megvakultam mind a két szememre. Jaj Istenem, nem kell már nekem a csirkebús, azonkép még az élet se. Egy fapipáért odaadnám magam, vagy tan ingyen is az — ördögnek. Megölöm, elveszejtem magam menten!

Sára erre elkezdett rettentőleg ordítani, mint a fába szorult féreg szokott, de nem igazából. A földhöz vágta magát és a ruhát is szaggatni akarta volna magáról. Egyszerre csak felém ugrik és biztatni kezdi.

— Nem úgy lesz az, segítünk a bajon, lelkem, Bernát gazda — mondja a seprűzni való. Elmenünk a debrői asszonyhoz, majd meggyógyítja az kendet. Ráolvass és megkeni a szemét jóféle zsírral és így tovább. És egyre sirt, mint a záporosó.

— Nem megek én sehova, Sára lelkem —

helyezte a szobor talapzatára a czeglédiek koszorúját.

A dalkar által nagy precizitással előadott R. Kőczy-induló elénklésével a szép, kegyeletes ünnepély véget ért s az abonyiak a népkörbe vonultak, mint a czeglédi függetlenségi párt és az ipartestület vendégei, honnét fél órai kedves társalgás után az abonyiak a 4 órai vonattal hazatarttak.

Érdekes körülmény volt, hogy a czeglédi szocialisták is ugyan azon órában tartották a piacozon nagy gyűlésüket és körmenetüket, — a felveres szalagozott s jelmondatos fekete táblákkal ellátott szocialisták a szolnoki lefolyt hazafias és kegyeletes ünnepélytől mintegy 50. lépésre állottak föl, dícséretükre szolgál, hogy az ünnepély befejezését csöndben végig várták s csak annak bevégeztével vonultak gyűlésük helyére a kath. templom elé. Az azonban nem válik dícsőségükre, hogy az ünneplőkhöz nem csatlakoztak s az ünnepélyen részt nem vettek, pedig ők köszönhetnek legtöbbit annak a nagy férfinak, kinek emléke az Abonyiak és a Czeglédiek együttesen szenteltek kegyeletes ünnepet.

### Czippus lombok

Antos Béla sirjára.

I.

Fényes felhő száll az égen,  
Véghetetlen messzeségben.  
Mint ha menyországba menne,  
Antos Béla lelke benne.

Száll utánna sötét bánat.  
Mely a fájó szívben támad.  
Mikor testét tették sirba  
Abony város gyászba sirva.

II.

Ezresz éjjel vitta a szörnyű harezot,  
És szabadulást sehohol nem talál.  
Veríték festé a jóságos arezot,  
Lopva tört rá a kegyetlen halál.  
S mikor keleten sugárba szökellő  
Az ég s arezán a friss hajnal pirúlt,  
Sirva bolygott künn a rónán a szellő,  
Szelid szemére örök éj borult.

III.

Kihült porodra áldást  
S nyugalmat esdekél  
Tört szívé édes apa  
S négy hü testvér kebel.  
Meg a fényes rokonság,  
Meg anyai, jó barát.  
A vég Isten hozzádot

mondok — csak az iszonytató halálba. Nem segít már rajtam még az evangélium se. Kimenünk lelkem, fiam a Nagytóhoz, abba bele lökés engem, s azután vége lesz a világnak. Ebből nem engedek egy köröm feketényit se; így kell annak lenni.

Sára próbált egyet-mást mondani, de nem engedtem.

— Kászalódjál fiam — mondom — s azután menjünk. Minél előbb, annál jobb.

Sárát, a gonosz esontot nem kellett tovább biztatni és alig telt el két minuta, már vezetett kifelé a házból, egyenesen a Nagytó felé.

Gondolhatja kend, Miska sógor, hogy merynyire dolgozott bennem a hunczfut, kutya méreg, de türtőztettem magam és egyre csak azt mondtam:

— Na te beste, árnék világ, leszámoltam veled! Sárát is néztem és úgy láttam, hogy ugyan csak kedvére van a dolog.

Ezenközben kiértünk a Nagytóhoz. Váltig mondta Sára is, hogy megérkezünk. Na, mondom, lássunk a dologhoz. Te, kedves Sára fiam, állíts engem a part szélere egészen, azután menj el tőlem legalább egy hajtásnyira. Onnan irányomra nekem szaladsz és meglöksz, ahogy csak bírsz, hogy a víz kellő-közepébe hulljak, mivel ott a legeslegmélyebb.

Meghatva mondja rád.  
Nem hívságban telének  
Veszendő éveid.  
Egy tiszta jellemképet  
Hagytál örökben itt.

IV.

Hunytondon a menyország fényesebb lett  
Jó lelkedtől, mely oda költözött.  
Mig ott fénylesz, sötét bú kelt utánad  
Kik hön szerettünk: barátid között.  
Fájdalmaink nagy gyászos éjszakáján  
Csügg lelkünk a kegyelet holdsugarán.

V.

Őszi napfény lemenőben  
Az abonyi temetőben,  
Sirhalmára hintt egy sugárt  
Hadd oszlassa a gyászt, homályt.

Őszi felleg fent az égen  
Útad mikor arra mégyen,  
Ejts egy könnyet sirhalmára  
Tán megérzi szíve tája.

Forgács.

## MI UJSÁG?

— **Személyi hír.** A váci megyés püspök Wimmerth Béla abonyi s. lelkészt Szentestre helyezte át. Helyébe Linka Ferencz káplán jön Palotásról.

— **Iskolalátogatás.** Ft. Lévy Mihály apát, esperes-plebános, mint egyházkerületi tanfelügyelő f. hó 21-én tette meg az újtanév kezdetén első hivatalos iskolalátogatását a rom. kath. iskolák egyes osztályaiban, ahol a tanítás rendes menetéről s a beiskolázott tanulók létszámáról nyert tájékozást. Egyben a hiányok pótlására is megtette a kellőintézkedéseket. — A tanulókhöz igen kedves szavakkal buzdító beszédet intézett, mely után a gyermekek lelkes örömetől kísérve hagyta el a buzgó és gyermekszerető főpap az egyes tantermeket.

— **Hymen.** Beck Dezső paládiesi bérlő okt. 4-én esküszik örökhűséget Rosenberg Irmának Tabon. Gratulálunk.

— **Halálozás.** Pössel Emánuel, az „öreg Pössel bácsi” — bádigos mester, 74 éves korában rövid betegeskedés után, f. hó 18-án elhunyt. Már az édes atya is itt volt bádigos mester, a mit az elhunytak fia is szép készültséggel és szakértelemmel folytat. A boldogult derék, becsületos polgára volt városunknak. Csaladjának a gondos, szorgalmas férj, atya, nagy atya fölötti bánatában részvétellel osztozunk.

— **Búcsú-estély.** A „Katholikus Olvasó-egylet” kedvelt és érdemes választmányi tagjának,

Ugy láttam, Sára mindent úgy tett, mint ahogy mondtam. Elment egy hajtásnyira és ugyancsak iszkolt felém. No, most nekem sem kellett több. Az Isten se legyen neki irgalmas — gondoltam — hadd pusztuljon el a komisz. Hirtelen félreugrottam, mikor felém ért és Sára azon válóságában belefutott a víz kellő-közepébe.

— Nesze, mondom, edd meg amit főztél!

Tudja kend, Miska sógor, soha se n felejttem el, mennyire ajvékolt Sára. Amint megkóstolta a vizet és felvetődött, úgy kalimpált mint a kutya és váltig ordított:

— Bernát lelkem az Isten szerelméért húzzon ki mindjárt, mert meghalok!

— Nem tudlak kihuzni lelkem, mondom, mivel nem látok. Jaj, de kihúználak, ha látnék! És hagytam a mocskos boszorkát, hadd igyék kedvére. Tőlem úgysis mindig sajnálta az italt... Mikor már gondoltam, hogy teljességgel jól lakhatott, lerugtam a eszimat, beláboltam a tóba és kihúztam hajánál fogva a fránya jószágot.

Sok napba került, mig kiheverte a mulatságot, de hát úgy kell neki, mivel tudhatná, hogy Nagykis Bernáton egy vászon eseléd nem foghat ki könnyen.

Az eset óta házamban a csirkehusnak még színét sem látom, s ha véletlenül onni akarok, Gönye Eszter háza tájékát kell megkörnyékeznem.

Wimmerth Béla s. lelkésznek eltávózása alkalmából, szokásos őszi társasvacsorát az eddigi szokástól eltérőleg korábban, azaz f. hó 26-án este fél 8 órától kezdődőleg saját nagytermében fogja rendezni. A búcsúzó s. lelkész kedves egyénisége s a felolvasóestélyek körül érdemeket szerzett buzgó férfiú mindenestre számos tisztelőt és barátot fog a jelzett estélyre összehívni. — A társasvacsorára előjegyezhetni az egyleti italbérlet ivén.

— **Adomány.** Az ev. ref. új templom alapozásához újabb Kepes József állami számvéve 10 évre kötelezőleg évi 4 koronával járult.

— **Köszönet nyilvánítás.** Édes jó apám elhunytá alkalmával irántam és családom iránt tanusított részvételükért, melylyel bánatunkat enyhíteni szivesek voltak, rokonaimnak, barátainknak és ismerőseimnek ez uton fejezem ki hálás köszönetemet. Abony, 1904. szept. 21.

Possel Zsigmond.

— **Ez se rossz.** A múlt vasárnap beállított két gazda a bírósághoz, hogy engedje meg a szüretelést a táborhegyen e hó 26-ára. A bíróság elutasította őket kérelmükkel, ők azonban ismét beállították a publikálást végző tisztviselőhöz, hogy a bíróság felhatalmazása alapján publikálja ki, hogy 26-án a táborhegyiek szüretelhetnek, s mi annak módja szerint meg is történt. Ezt meghallván a más dűlőbeliek, seregestől mentek a bíróságra, hogy hat most már nekik is engedélyezzen szüretelt. Hats du gesehen — kavarodás! A két magyar előállítván, eltagadták, de aztán még is csak kérésre fogták a dolgot, hogy engedtessek meg nekik a kázu — vissza doborás.

— **Bortermelők értekezlete.** Ma egy hete tartott bortermelők értekezletén mintegy 60 szőlősgazda vett részt. Az értekezletet Temesközy Gerzson összehívó nyitotta meg, vázolván annak célját s az összetartás előnyeit, majd az értekezlet vezetésére elnök választását javasolta. Elnökül Temesközy Gerzson megválasztván, köszönetét fejezte ki az érdeklődésért, ismertette a borértékesítés különféle módzatait, a vám- és kereskedelmi szerződésekből származható előnyös alakulásokat és azokat a körülményeket, melyeket szemünk előtt kell tartani, hogy a mustert most és a jövőben a borért minél nagyobb árt kaphassunk. Egyébként szükséges tudnunk a szomszédos városokban a borárak mennyiségét s a kiknek a mustot el kell adni, azokhoz alkalmazkodjanak. Többek hozzászólása után az értekezlet az elnöki fejtegetéseket helyeselve, a must középárát 24 koronában állapította meg.

— **Pénzügy.** A „Pestmegyei abonyi takarékpénztár” igazgatósága f. évi szept. hó 15-én elhatározta, hogy 1904. október hó 1-étől kezdve úgy a jelzálog-kölcsönök, mint a váltók után a szabályszerű kamatlábat fél százalékkal leszállítja. — Egyideűleg kimondta azt is, hogy a más intézeteknél lévő jelzálogos kölcsönök a lehető legelőnyösebb feltételek mellett hajlandó átvenni és az eddigi szabályokat fenntartva a tiszta kamaton kívül semmiféle díjakat nem számít. A feleknek bővebb felvilágosítást nyújt naponta a hivatalos órákban az intézet igazgatósága.

— **A must ára.** Czeglédén a múlt vasárnap a must ára 24 korona volt. A környékben kiforrva 28 koronára esüáltak kötéseket.

— **Szolnoki csendélet.** Szeptember 15-én este, Szolnokon, az Osztreicher-féle nagy tőzsdebe beállított egy züllött alak, a vasredőnyt maga mögött lehuzta, Osztreicher mellének revolvert és kést szegzett s követelte a fiokban lévő pénz-készlet átadását, amit nyomban — mintegy 280 koronát — meg is kapott, azzal eltávózott. A nyomban megejtett nyomozás sikertelen maradt. Ezt a hírt, — mely a fővárosi lapokból eléggé ismeretes — azért közöljük, hogy figyelmeztessük kereskedőinket, hogy jó lenne a kézi kasszában egy alkalmas revolvert is tartani, a mi ha általános tudomásra jön, mégis csak visszatartja a gazembereket hasonló gazságok kísérlététől.

— **Félegyháza a szegényekért.** A félegyházi Hírlap írja: A városi képviselőtestület közgyűlésén nagyfontosságú indítványt tétetett a szegény néposztály érdekében. Indítványoztatott, hogy ingyen háztelket adjon a város a szegény népnek s gondoskodjék olcsó s hosszulejáratu kölcsönről, melyből a szegény nép házaikat felépítheti s becsületes munkájából azt kis összegekben törlesztheti. Ezt az indítványt a népes közgyűlés elvileg egyhangulag elfogadta s kiviteleről is gondoskodott.

— **Czipő gyár Újszászon.** Említetük már, hogy az Újszászi előjáróság akciózt indított, hogy az Újszászi szegényebb sorsú lakosok

állandó téli keresethez jussanak. Ez sikerre is vezetett s ma már kilenczven egyszerű földműves csinálja a czipőket egy Budapesti gyár részére és keresnek naponként 60—90 krajczárt. Az általuk készített czipőket alkalmunk volt megsemlélni, bizony azok teljesen kifogástalan nyári vászon és téli posztó czipők. Okos dolog biz ez.

— **Legelőcsőbb lap.** Nemesak a legelőcsőbb, de egyben a legjobb szépirodalmi, képes hetilap a „Képes Családi Lapok,” mely már 26 éve lenáll. A „Képes Családi Lapok”-nak most új szerkesztője és tulajdonosa van. Gárdonyi Ignác vette át, ki hatalmasan megjavította a lapot. A „Képes Családi Lapok” most szebb, jobb mint volt, de ára most is negyedévenként csak 3 korona Minden új előfizető egy szép regényt kap ajándékba. A lap felelős szerkesztője tovább is Csillag Máté maradt. Kérjen mindenki mutatványszámot a kiadóhivataltól, Budapest, VI., Ó-utca 12.

— **A Mátás Diák.** Ha van vig és elmés ujság, amely olvasóinak kellemes és derült órákat szerez, úgy ez a lap kétségen kívül a „Mátás Diák”, amelyről köztudomású, hogy Magyarországának nemesak legnagyobb szabású, de legjobb élelzapja. A „Mátás Diák” egyúttal a legelterjedtebb viczezes ujság is, s alig van hely az országban, ahol lelkes és vidám olvasói ne lennének. A „Mátás Diák” most tizennyolezadik évfolyamába lép, hogy tovább is elismerések között, diadal lussa útját, nagy öröme a mulatni szerető magyar közönségnek. A „Mátás Diák” minden egyes számában 35—40 karrikatura, ado-

ma-illusztráció és művészi rajz jelenik meg. Szövege úgy a politikai, mint a társadalmi életet ötletesen figurázza. Vig elbeszélései és humoreszkjei magas színvonalon állanak. Versei csattanósak és találók. Rendkívül válogatott s gondos összeállítású talányai föltétlen szórakoztatók. — Egy szóval a „Mátás Diák” ma már versenyen kívül áll s elmondhatjuk, hogy ha van valami boldogság, úgy ez a „Mátás Diák” olvasójának lenni. A „Mátás Diák” Murai Karoly szerkesztésében, kiváló humoristák közreműködésével a Wodianer F. és Fiai cég kiadásában jelenik meg. Előfizetési ára negyedévre 3, félévre 6, egész évre 12 korona. A „Mátás Diák” kiadóhivatala (Budapest, IV., Sarkantyus-utca 3) bárkinek is készséggel küld mutatványszámot.

### Eladó új hordók.

1 akós 4 1/2 krért, 2, 3, 4, 5 akós 4 krajczárért literenként hitelesítve kaphatók

2—3

Barta János-nál  
Szolnokon, Szapári-utca

Egy 8-as ló erejű, a legjobb karban levő Nicholson-féle gözcséplőkészlet teljes felszereléssel azonnal eladó Hegedűs Vilmos-nál, Abony.

# PÉNZ

## 4% -OS

törlesztéses kölcsönök nyujtok budapesti és külföldi elsőrangú pénztintézetektől a földbirtok és ingatlan 3/4 értékeig I. és II. helyre 15—65 évig terjedő időtartamra.

**Személyhitelt!** papoknak, katonatiszteknek, állami- és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1—15 évig terjedő időre gyorsan és discreten.

Bank- és magánadósságok convertálása.

### LANGSAMU

bankbizomány

Budapest, VI., István-tér 16.

A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva.

Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvétetnek.

2—5

(Válaszbélyeg.)



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD**  
Budapest, Váci-körút 63.

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

**Locomobil és gözcséplőgépek,**

szalmakazalozók, járgány cséplőgépek, lóharc-csésők, tisztító-rostak, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronak, sorvetőgépek, Planet jr. kapalók, szecskavagók, répaágók, kukoricza morzsolók, daralók, őrlőmalomok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

## HIRDETMÉNY.

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy intézetünk **kézpénz-kölcsönöket** ad földbirtokra **10 évre vagy hosszabb időre 5 1/2%-os kamattal** mellett, továbbá törlesztéses (amortizációs) záloglevélkölcsönöket, melyek

### 4 és 4 1/2 százalékos kamattal

alapján engedélyeztetnek és a következő törlesztési részletekben fizetendők vissza:

4 százalékos kamatuakra nézve:		4 1/2 százalékos kamatuakra nézve:	
100 kor. után 10 év a. évenként	2 kor. 80 f.-rel	100 kor. után 10 év a. évenként	3 kor. 10 f.-rel
" " " 15 " " "	9 " 15 "	" " " 15 " " "	9 " 60 "
" " " 20 " " "	7 " 35 "	" " " 20 " " "	8 " 05 "
" " " 25 " " "	7 " 75 "	" " " 25 " " "	7 " 30 "
" " " 30 " " "	6 " 35 "	" " " 30 " " "	6 " 75 "
" " " 35 " " "	5 " 95 "	" " " 35 " " "	6 " 25 "
" " " 40 " " "	5 " 65 "	" " " 40 " " "	5 " 85 "
" " " 45 " " "	5 " 35 "	" " " 45 " " "	5 " 65 "
" " " 50 " " "	5 " 15 "	" " " 50 " " "	5 " 45 "

Ezen összegekben úgy a kamat, mint a tőketörlesztés bennfoglalatik és ezenfelül semmi féle kezelési költség nem számíttatik.

Ezenkívül igen előnyös kamattal mellett adunk **váltókölcsönöket**; előlegeket **értékpapirokra** és **közraktárunkba** beraktározott **terményekre** és **árúkra** a napi ár **75%-a erejéig**, csekély díj mellett közvetítjük a termények és áruk vételét és eladását.

Elfogadunk **betéteket** kamatozás végett a legelőnyösebb kamattal és visszafizetési feltételek mellett, ugyancsak minden a bankszakmába vágó műveleteket.

Kölcsönök bármily magas összeg erejéig engedélyeztetnek.

Közelebbi felvilágosítással készséggel szolgál a

**CZEGLÉDI IPAR ÉS KERESKEDELMI BANK**  
Részvénytársaság. (Városház épület.)

## Ejz tartási mérleg ingyen!

Olcsó árak mellett küldöm ételhasználati raktárából világhírű s kiváló minőségű a lánosan ledvelt

mexikói ezüst-árukat

és pedig:



6 drb. mexk. ezüst asztali kését  
6 " " " evőviát  
6 " " " evőka  
12 " " " kávéskanalat  
6 " " kiváló deszertkés  
6 " " deszertvilla  
1 " mexk. ez. levesmer. kanál  
1 " " ezüst tejmerítő  
1 " " elegáns szalon asztali gyertyatartót

48 drb. összesen csak **6 50**

Minden megrendelő ezenkívül jut a Lomk... egy szavatosság mellett pontosan működő 12 és fél kiló hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (bolívil is), melynek tartósságaért és kiváló minőségéért jótállást vállalok. Széles körű a pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvéttel történik az európai raktárból.

**Auffenberg József, Budapest,**  
VII., Huszár-u. 6.

**Megjelent!** Első legnagyobb magyar szabászati magánművelési tankönyv 350 oldal, 10 rajzzal, fűzve: 10 korona, kötve: 12 korona, férfi és női szabók részére. Feheremű szakkönyv 1 korona. Szabászati tanítványokat elfogadok.

**Mehr Samuel,**

okleveles műszabásztanító.

Budapest, VII., Kazinczy-utca 36/II.

A város közelében 700 □-öl kiterjedésű kis föld (szőlőnek alkalmas) eladó.

Értekezni lehet özv. Aranyi Sándornénál Szelei-út 142 szám.

**5 koronáért** küldök 4 1/2 kiló (körülbelül 50 drb.) kevésbé megsérült finom enyhe

**piperezappant**

rózsa, liliumtej, orgona, ibolya, rezeda, jácmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. — A pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvéttel küldi:

**Auffenberg József,**

Budapest, VII., Huszár-utca 6. sz.

## Eladás.

A szelei-utca 140. és 141. sz. a lévő Aranyi-féle ház és belsőség szabadkézből eladó Venni szándékozók Abonyban özv. Aranyi Sándornénál és Czegeleden Dr. Aranyi Lajosnál tudhatják meg a feltételeket.

## Gőzcséplő készletek malomberendezések

Benzinmotoros cséplők bármely nagyságban olcsón kedvező fizetés feltételek mellett

**Bakács Oszkár**

**gépgyár**

Budapest, IX. Köztelek-utca 9.

Kitűnően kijavított használt gőzcséplő készletek raktáron. Csere üzletek köttetnek.

## Ne vegyen senki hangszert,

míg **REMÉNYI MIHÁLY** műhangszerész es. és kir. szabadalomtulajdonos, a Magyar Királyi Zene-Akadémia szállítója 315 ábrával ellátott legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik Budapestről, VI., Király-utca, 44/II.



## Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag



D. R. G. M. 88503. sz.

gyógyít és felidit jóállás mellett: köszvény, reuma, asztma (nehéz lélegzés), álmatlanság, fülzúgás, nehéz hallás, epilepsia (eskőr), idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migrén, tehetetlenség, influenza, valamint minden ideggyengeségnél. Azon beteg, a ki 88503. sz. készülékem által legfeljebb 44 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzét. A hol már semmisen használt, ott kérem az én készülékemet megkísérteni, meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról.

¶ nagy készülék ára 6 korona, idült betegségeknek alkalmazandó.

¶ kis készülék ára 4 korona,

könnyebb betegségeknek alkalmazandó.

A központi elárusítóhely szétküldi utánvéttel vagy előleges fizetéssel a bel- és külföld részére.

**Scheffer D. Sándor**

Budapest, VIII., Bezerédi-utca, 3/a sz.

## JORGÓ JÁNOS

órás, gyári raktár Wien II. Rennweg Nr. 75/B



Levelező-lap elegendő, hogy ragdagon illusztrált árjegyzékemet ingyen és bérmentve megkaphassa, olcsó bevásárlás céljából. Az üzleti eljárás szigorúan tisztességes, rászédés teljesen kizárva.

## Órajavítási műhely.

Mindenmely zseborába új rugó behelyezése 40 kr. Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet vállalok.

Kivonat a nagy árjegyzékből:

7787. sz. legolcsóbb, legjobb strapaczióra, nickeltokban 36 órai jár. . . . . frt. 2 30  
8039. sz. valódi ezüst páncél-láncz 15 gr. . . . . 1—  
7858. sz. ezüst remontoir, dupla fedelű . . . . . 5—  
7989. sz. inga-óra ütővel, 2 súlylyal . . . . . 11 50  
7929. sz. jó ébresztő óra . . . . . 1 20

Sziveskedjék nevemre és házszámomra 75/B pontosan figyelni.

## Biztos keresetet

nyújtunk minden állású egyének sorsjegyek eladásával új törvényes módszerünk szerint. Nem részlet üzet. Ajánlatok intézendők: „SORSJEGY LETÉTI BANK”-hoz, Budapest, VIII. József-körút 16.